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ТСТОРИКО - ХРОНОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ЕКОТОНІВ

Сучасне вчення про ландшафти збагачене уявленнями й поняттями про різні природні 
утворення ландшафтної організації географічної оболонки. Особливе місце в цьому плані 
належить ландшафтним утворам перехідних смуг - екотопам [38], або географічним 
скоте нам (геоекотонам) [12], які у просторовому плані виступають :‘між’ядерними” 
з'єднувальними ланками, переходами між ландшафтними комплексами, їх каркасами. 
Географічні екотопи, в нашому розумінні, це різнорангові утвори, які реалізовуються у 
ландшафтному просторі-часі внаслідок активних взаємодій І взаємопроникнення різнорідних 
середовищ, що відбуваються на контактних поверхнях із характерною підвищеною 
напруженістю взаємозв’язків (субстантивних та інформаційних) і існують (виникають і 
розвиваються) і з суміжними просторами в діалектичній єдності, кількісній та якісній 
функціональній взаємозалежності [9], їх дослідження, як вважають ряд науковців [4: 12. 24, 
25 та ін.], належить до важливих, перспективних і провідних в ландшафтознавстві. Так, 
зокрема, на .лумку академіка К.К. Маркова [31], це одна з найцікавіших проблем фізичної 
географії. А концепцію “контактних (граничних) поверхонь”, у яких взаємодіють різні за 
складом речовини, енергетичні потоки, виникають різні пограннчні ефекти, він вважав 
"поглядом у майбутнє геоірафіїЛ Високої оцінки, на його думку, заслуговують досягнення 
океанологів у вивченні граничних поверхонь в океані (вода - кромка льоду, вода -- 
атмосфера, та ін,), і наголошував на необхідності поглибленого вивчення цих природних 
явищ.

Метою нашого дослідження є ретроспективний розгляд проблеми дослідження скотонів 
- від витоків її в екології й до аналізу сучасних напрямків дослідження, які розробляються ™... .. 9
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вченими різних наукових шкіл.

У фізичній географії І екології у розробці проблеми екотонів можна виділити два 
хронологічно близькі етапи, однак змістовно дещо відмінних.

І етап — ініціально-постановчпй. Серед перших дослідників сутносії екогона в 
екології були Б. Лівінгстон, який описав “ділянку напруження'’ (zone of tcnzion) між 
рослинними угрупованнями Мічмана [42], га Ф. Клементс [ЗЯ], який власне і внів саме 
поняття “скотом1’ для означсішя контактної “мікрозони” між рослинними угрупованнями й 
екосистемами, де відбувається їх активна взаємодія й процеси обміну. Явище підвищеного 
пилового різноманіття й щільності популяцій приурочених до екотонів (галявин лісу) вперше 
описав А, Камерон [36]. Основоположником більш глибокого розуміння цього феномена 
вважається А. Леопольд [411, якому належить розробка концепції крайового (приграничного) 
ефекту. Згодом, переконливо підтверджена В. Бічером [35] та іншими вченими. Однак, 
термін “скотон” не набув широкого застосування і тривалий час практично не 
використовувався, хоча дослідження екотонних явищ проводились доволі інтенсивно, 
Вагомим внеском у дослідженні екотопів на цьому етапі стали перші спроби їх типології 
здійснені Ю. Карпентером [37] і О. Ніцснко [22].

; Дещо раніше Бекетовим (J 874) названа “предстепьем
2 На необхідність виділення лісостепу в окрему, самостійну зону вказував, також. В. В .Доку чає в, який вважав, 
що “...своєрідний характер самого лісостепу г. явищем цілком природним від віку існуючим, а но випадковим і 
тимчасовим../' (Докучаев В.В. Наши степи прежде и теперь. (Под рсд. В Р.Вцтьямса). М^Л., 1936. • С.77).___

Особливої уваги заслуговує постановка питання про значення й роль екотопів для 
життєдіяльності людини ^ініційована А. Хокінсом [39], Згідно його міркувань, основним 
фактором вибору міспепроживання людей у минулому була наявність просторово поєднаних 
контрастних ландшафтів. При освоєнні одноманітних ландшафтів люди доволі швидко 
перетворювали їх поблизу своїх жител в угруповання “галявин”. Значно пізніше, ця ідея 
знайшла своє відображення й розвиток у концепції етногенез розробленої Л. Гумільовим 
т.

Таким чином, до кінця 40-х років, уявлення про екотони в екології збагатились 
важливими новими ідеями і пракшчними дослідженнями, проте вони не були об’єднані в 
струнку теоретичну систему.

У фізичній географії важливою передумовою зародження концептуальних основ 
сутності екотонів стали; робота 11.11. Крилов а [цит. за 10], в якій вперше зустрічається назва 
“лісостеп”1 для означення перехідної смути між лісовими й степовими ландшафтами2 та 
монографія М.А. Дімо і Б.А. Келлера “В области полупустыни” (1907), в якій автори вперше 
детально описали перехідну смугу “типового ландшафту напівпустель”. Останніми було 
введено саме поняття (термін) “напівпустеля”, і по суті відбулось відкриття нової природної 
зони - зони напівпустель, ландгпафт якої має ознаки перехідної міжзональної геосистем и, 
органічної єдності степових, пустельних і власне напівпустельних елементів. Втім, слід 
визнати, що ні згадані автори, ні JLC. Берг, який вперше включив її в число природних зон 
[3]. термін “скотен” не вживали. Теоретичне офорхМлення нього природного явища відбулось 
значно пізніше - завдяки праці Г. Вальтера і Е. Бокса [43], які, зокрема, для означення такого 
роду перехідних смуг уве.їй прняггя “зон пекогон”.

Другим імпульсом стала фундаментальна праця 11.11. Семенова-Тян-Шанського “Район 
и страна’7 [27], в якій автор вперше запропонував формальний мегод виділення перехідної 
зони (“смуги змішаного типу”) між природними районами (“смугами чистого тилу”) і вважав 
її специфічним і відносно самостійним предметом географічного аналізу. Проте, тоді ця ідея 
не знайшла належного відгуку у ландшафтознавців і тривалий час залишалась поза їхньою 
увагою.

50-і роки ознаменувалися розходженням думок учених стосовно проблеми 
біогеоценотичного покриву Землі (його дискретності чи ко н ти ну ал шості). Ці обставини 
активізували дослідницький пронес і ним самим послужили новим імпульсом у розвитку
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вчення про перехідні смуги (екотопи). Тривала полеміка між ученими різних галузей знань 
зумовила глибше розуміння суті проблеми й призвела до певного зближення крайніх гонок 
зору Більшість вчених, базуючись на філософській концепції псрервності і неперервності, 
дійшла висновку про те. що в ландшафтній сфері дискретність (різкість) діалектично 
поєднана з континуальністю (поступовістю), а відтак, визнали можливість існування 
перехідних смуг між гео- і екосистемами, виникнення яких зумовлене загальною 
закономірністю еволюції просторових систем — поступовим стиранням різких меж між 
природними єдностями й формуванням між ними перехідної смуги внаслідок інтенсивних 
міжсистемнях взаємодій.

На важливість врахування перехідних смут (екотопів) при картографуванні рослинності 
вперше в екології наголосив А. Кюхлер [40], У географії, на можливість і необхідність 
(іділення перехідної смуги у якості самостійного геокомнлексу, вказували ЮІ, Геренчук (6] 

НІ Прокаєв {26]. Згодом, ця ідея обгрунтовувалась В.Б. Сочавою. У своїй роботі 
і ведение в учение о геосистемах” [28] він вперше застосував поняття “екотон” для 
пічешія "'буферного угруповання”, яке, дещо пізніше*  визначалось ним як “перехідна 
у;а між двома регіонами, або двома виділами геомерів’\ а саме поняття “екотоп”, на його 
мку, доречне у вченні про геосиегеми*

3 ареал Аральської екологічної кризи (Тиранська перехідна зона між північними (суббореальнимн) і південними 
(субтропічними) пустелями.
' катастрофічне опустел ення Сахелвської зони, перехідної між пустелею Сахара і розміщеними південніше 
саванними ландшафтами.

Проте, проблема виділення перехідних смуг була й досі залишається дискусійною й 
юлематичною, оскільки навіть дані найкращих спеціалістів, стосовно ширини зональних 
східних смуг, суттєво розходяться (табл. І.), що пов’язано, вочевидь, або через 
втримання методики їх виділення, або із-за недосконалості останньої 126 {

Таблиця 1
Ширина перехідних смуг за даними різних авторів, км {за Армандом ДЛ., [2])

Автор, рік
Лісостеп на довготі: Напівпустеля ;

4іУ Сх.д * У^Сх.д. на довготі 45 С'х.л. ;
іїсрг Л С, ([952, С.Ї6) 470 150 270
Шхтер Г.Д. (1964, карта 249) 300 120 120
Мілько в Ф.М. (1964, d к ладний лист) 570 250 150

Для розв’язання проблеми виділення перехідних смуг Ф.М. Мільков [20] запропонував 
застосовувати, так зване, “правило тріади”, яке дозволяє виокремлювати в будь-яких 
природних районах три їх складові частини - серединну (“ядро типовості”), і дві окраїнні, які 
мсіють ознаки суміжних районів.

Розуміння величезної значимості екотопів в біосфері, а відтак необхідність їх 
детального вивчення, проникло у свідомість екологів і географів лише у 50-х роках, коли 
було помічено, що виникнення ряду крупних екологічних криз другої половини XX ст*  
виявились чітко локалізованими в перехідних, екотонних регіонах, зокрема, в Азії3 й 
Африці4.

Зацікавленість світової науки проблемою екотопів у 80-х роках призвела до створення 
ряду спеціалізованих міжнародних проектів під егідою ЮНЕГГ, СКОПЕ і ЮНЕСКО. Вони 
стати свого роду каталізатором у дослідженні цього явища. Основними їх завданнями були: 
детальний аналіз раніше отриманих результатів; організація та проведення 
широкомасштабних і різнопланових наукових досліджень й окреслення пріоритетних 
напрямків на перспективу. Реалізація цих проектів? ознаменувала початок П етішу, який, 
виходячи з багатоплановості наукових досліджень, можна назвати концептуально- 
ген етнко-морфо логічним.

Па кінець 80-х припадає проведене в Угорщині в рамках програми ЮНЕСКО “Людина 
Й біосфера” (МАВ) активне обговорення різних, найбільш дискусійних аспектів проблеми
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екотонів. Зокрема, на цьому симпозіумі була виголошена теза про те, що екотопи не € 
окремими екосистемами, а лише їх лід структурами спочатку підтримана деякими
науковцями, згодом була визнана не як загальна закономірність, а лише як окремий випадок. ; 
Тобто, екотони можуть існувати як самостійні екосистеми, так і як їх під структурні одиниці ! 
[12. 14, 32 та ін]. Загалом, учасники дискусій з різних країн по багатьох проблемних 1 
питаннях ще стоять на різних позиціях і далеко не завжди знаходять спільну мову.

Інтегративним дослідницьким результатом еколого-географ і иного знання про екотони 1 
стали змістовні праці, виконані в рамках міжнародних спеціалізованих програм 
природознавцями багатьох країн, це. зокрема? збірник праць симпозіуму (лід ред. Янсона), ; 
присвяченого екотопам річкових долин (Австралія, 1992); збірник матеріалів "'Розуміння 
екотонів1’ (м. Маямі, США, 1994); збірники праць міжнародних симпозіумів (м. Сіетл, США, 
м. Ліо£ц Франція, 1994) із питань водно-наземних єною ні а, де, зокрема, В.С. Зал стає ви м 
уперше були виголошені нові ідеї про біосферну роль світової мережі водно-наземних 
еко гонів і запропоновано перший варіант їх класифікації.

Із власне ландшафтознавчих, або фізико-географічних робіт кінця 80-х початку' 90-х 
років, концептуальне значення мають:

> монографія Е.Г, Коломица "Ландшафтные исследования в переходных зонах7’ (1987);
> монографія “The ecotones” (під р ед. П. Рісера, М. Голан да і Р. Неймана,] 991);
> колективна праця російських і казахських вчених :'Экотоны в биосфере” (під ред. 

ироф. В-С. Залєгаєва, 1997) і ряд наукових era гей [12, 21,34, та ін,].
Поява цих робіт знаменує якісно новий етап у розвитку уявлень про екотопи - 

початок первинного узагальнення накопичених емпіричних матеріалів отриманих вченими з 
різних галузей знань.

Суттєвим вкладом у розробку даної проблеми в фізичній географії є висновок 
KJ. Геренчука [5] про те, що перехідні (контактні) поверхні між тілами географічної 
оболонки - геосферами, повітряними й водними масами, різнорідними ділянками земної 
кори й кори вивітрювання, ґрунтом, живими організмами і т.д, є важливою структурною 
властивістю географічної оболонки. Біологічним фокусом географічної оболонки є 
ландшафтна сфера, яка, згідно Ф.М, Мількова [19], виступає в якості міжструктурного 
скою ну й виконує роль вібруючого генератора та трансформатора міжструктурпої речовини 
й енергії у географічній оболонці,

У 1986 р. В.С. Преображенським, для означення перехідних ІІТК, які виникають і 
формуються між активно взаємодіючими геосистемами, було введено в наукову літературу 
поняття про ландшафт-екотон [22], Концептуальну модель ландшафта-екотона, як 
ієрархічної системи управлінню розробив Е,Г. Коломиц [14].

У фізичній географії уявлення про взаємодію контрастних ПТК - гірських і 
прилягаючих до них рівнинних ландшафтів, які знаходяться у функціонально-динамічній і 
структур но-генетичній єдності, відоме ще під назвою “гсопараТ яку можна розглядати як 
перехідну смугу - географічний екотон [12], або як один із ішгів парадинамічних 
ландшафтних комплексів [19].

Загально -географ і чі іе значення має ' 'кой цепці я маргінальної ком п л іментарі і ості” 
розроблена В, А. Дер гано зим [11], згідно якої "маргінальні*  смуги компліментарності є 
граничними поверхнями інтенсивної взаємодії природних, економічних і етнічних процесів, 
розвиток яких призводить до зміни просторової організації земної поверхні, включаючи 
цивілізації, економічні простори й райони:’. Тому, як припускає автор, виявлення 
просторов о-часових закономірностей, територіальної неоднорідності, контрастів соціального 
й економічного розвитку, впливу на природне середовище на основі даної концепції, буде 
однією з перспективних напрямків географічної науки.

У геоекологи концепцію “географічних екотонів (іеоекотонів)” розробив В>С. Зал стає в

’ від ллтнн, 4inargc"- край, «ewt.
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[12, 13], на думку якого, теоекотонп є предметом вивчення не лише біогеографії й 
геоекології, але й фізичної географії. Згодом, в гідробіології, концепція екотопів була 
розроблена Т.А. Харченком [32].

У геоморфології концептуальні основи досліджень перехідних зон у системі "ороген- 
платформенна рівнина'" сформовані нашим співвітчизником Р,О. Спицею [29]. Загалом, 
дослідження перехідних геоморфологічних зон, є одним із пріоритетах напрям кін 
геоморфологів України [23],

В екології концептуальні основи вивчення екотонів розробляють науковці багатьох 
країн. Найвагоміших результатів у цьому плані досягни вчені США, Франції та Росії.

Таким чином, не дивлячись на те, що загально-географічна концепція перехідних 
(контактних) смуг до сих пір не знайшла ше ні достатньо чіткого загальнотеоретичного 
відображення (викладу), ні загального визнання, однак, окремі фрагменти цієї концепції 
використовуються в багатьох публікаціях уже впродовж тривалого часу. Тобто, вона 
насправді вже давно виконує роль доволі потужного інструмента не лише для пояснення, але 
й для аналізу багатьох географічних явищ і і оперування окремих 4‘галузевих” концепцій.

Сучасні дослідження екаюнів, які проводяться спільними зусиллями географів і 
екологів різних наукових шкіл, представлені найрізноманітнішими напрямками, які сьогодні 
визначають основні тенденції та пріоритети, проблеми й парадокси в розвитку еколого- 
географічного знання про екотони, що досить важливо для наукового пошуку та пізнання 
цього феномена.

В Росії георе І ико-м стодол огічні основи вчення розробляє науковий колегій В 
Російської Академії Наук під керівництвом про (ресора В.С. Залєтаєва. Основними 
напрямками їхніх наукових досліджень є вивчення генезису ідеографічних екотопів, їх ролі у 
структурі біогсоценотичного покриву планети та значення в процесі еволюції органічного 
світу. як зон локалізації активних процесів адалціогенезу організмів і дивергенції форм 
життя. Доволі плідним виявився, також, регіональний підхід до вивчення географічних 
екотонів [13, ЗО]. Завдяки йому почали формуватись основи нових напрямків досліджень, а 
саме: розробка методики ландшафтних досліджень у перехідних зонах та концептуальні 
основи моделювання лан д шаф ти и х е к отон ін [14], аеро ко смі1 ш і м ето; і и досі гііженн я 
регіональної екотонізації ландшафтів, картографування геиекотопних явищ та інші. Цікавим 
напрямком, започаткованим також російською школою дослідників, с дослідження проблем 
біологічного й ботанічного різноманіття на скотонних територіях та світової мережі водно- 
наземних екотонів і її рол і в біосфері.

Н. Алексеевою [1J започатковано історико-географічний (палеогеографічний) напрямок 
у вивченні геоскотонних явищ, який у тріаді 4'ретроспекція - сучасність прогноз4’ 
сприятиме зростанню актуальності прогностичної складової у дослідженнях географічних 
екотонів та даватиме змогу вирішувати низку питань пов’язаних безпосередньо із 
природо користувач ням.

В екології зароджується “екотонний радіоекологічний’’ напрямок, метою якого є 
дослідження впливу радіоактивних забруднень на формування екотонів, з ініційований 
Д. Кряволуцьким [16]. Хоча його актуальність і практична значимість в даний час більше 
декларуй вся аніж підтверджується вагомими результатами досліджень, втім, немає сумнівів, 
що цс один із перспективних напрямків не лише екології, а очевидно й географії.

Найбільш активно й результативно у дослідженні водно-наземних екотонів працюють 
американські вчені, зокрема Центр по вивченню узбереж водостоків (м. Сіетл). Очолює й 
координує розробку цієї проблеми професор Р. Найман. Певні доробки в цьому плані 
здійснені, також, російськими [13] та українськими вченими [ЗО].

Заслуговують уваги теоретичні розробки французьких та американських дослідників із 
питань міжгео системних взаємодій і руху потоків речовини та енергії, що проходить через 
екотони. Разом із тим, розмежування понять екотопу, як простору з певного просторовою 
структурою і власне екотониою системою, що сформувалася в цьому перехідному просторі,

13
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у багатьох авторів уявляється розпливчасто [13].

Структурологічний підхід, у дослідженнях екотонів, здійснюють вчені Росії. Він 
передбачає вивчення форм організації простору скотону, як перехідної зони, та структури 
екотонних біотичних угруповань і екотонних систем. Власне, чітке розмежування екотопу - 
простору, території й екотонної системи, яка формується в цьому просторі, с важливою 
передумовою підходу до проблем екотонів в роботах російських екологів та географів, що 
мас принципове значення для загального розвитку теоретичних основ проблематики [13].

Екологи Університету Клода Бернара (;vr Ліон) вивчають екотопи між поверхневими й 
підземними водами. Однак, незважаючи па теоретичну значимість і практичну актуальність 
цього напрямку досліджень, ізографами він поки що не розробляється.

Різні підходи до типології й класифікації екотонних явити здійснюють екологи й 
геоірафи Естонії [34], Казахстану [21], Росії [17] й України [7],

Важливими теоретико-методологічними тенденціями розвитку основ вчення про 
екотони в 1980-90-х роках були впровадження системно-екологічної концепції та 
формування певних уявлень про сутнісні властивості екотонних утворень, Системний підхід в 
значній мірі посприяв розвиткові надзвичайно актуальному напрямку — управлінню процесами 
“екотонізації ландшафтного покриву**  [18]. Вилив системного підходу проявився, також, у 
зростанні зацікавленості науковців до вивчення не лише внутрішньої організації екотонів. їх 
структури; але й в поглибленому дослідженні першопричини їх виникнення.

Зацікавленість науковців різних галузей природничих наук даною проблемою ті одягає 
не лише в прагненні доел і дати ці унікальні об’єкти, але й бачать у їх науковому пізнанні 
ключ до розуміння численних, в першу чергу екологічних, проблем сучасності пов’язаних із 
при ро докори сту ванням.

Екотони, як компенсуючі простори, буферні смути, знаходять своє широке прикладне 
.застосування в різних .галузях природокористування. Про різноманітну' прикладну 
орієнтацію екологічних і ландшафтознавчих досліджень екотонів свідчить значна кількість 
публікацій на цю гему [1, 17, 33, та ііі.]. Так. зокрема, науковим колективом геоекологів 
Тартуського університету' (Естонія) уперше проведено експериментальні бат ато аспектні 
дослідження щодо виливу екотонних компенсуючих цросторів на спрощену структуру 
агроландщафтів [34].

К.А. Позаченюк досліджує процеси “геоекотонізації ландшафтної сфери’5. які 
вин икаю іь вн аслі до к дисгарм он їй но го фу нкию нув алия ПГТС (і ір ир одно-госиодаре ьких 
територіальних систем). Пріоритетним напрямком в цьому плані є дослідження геоекотопів, 
які формуються навколо міст (“географічні околиці міста” [24]), й обгрунтування шляхів їх 
раціонального використання. Загалом, виявлення й дослідження структур но-функцюншіь них 
особливостей географічних екотонів, на її думку, є одним із завдань геоекологічної 
експертизи.

Важливого значення набувають дослідження екотонів і в інших видах 
природокористування, в тому числі й у природоохоронних цілях 115,18 та ін._|, з мстою 
підвищення екологічної стабільності ландшафтів та збереження біологічного й 
ландшафтного різноманіття.

Таким чипом, II етан розвитку вчення про екотопи, який набув інтегративного, еколого- 
географічного статусу; ознаменувався різноплановими науковими напрямками досліджень,! 
які репрезентують початок становлення вчення про екотони як самостійного й одного із. 
пріоритетних і перспективних напрямків екології, фізичної географії й ландшафтознавства. = 

Іс горико-хронологічний аналіз проблеми свідчить про те. що розвиток вчення про; 
екотопи йшов нерівномірно. Роки активного пошуку змінювались сповільненим розвитком 
(1940’80 р. р.) і новим розквітом, починаючи з 80-х років. В результаті виконаних в 1980-90 
роках досліджень екотонів з’ясована багатогранність проблематики, різноманітність прояву, = 
виникнення й поширення екотонних явищ, та усвідомлена важливість їх комплексного 
дослідження. Спів ставлення результатів досягнутих вченими різних національних наукових

.. .... .... ..... _ ............................



Історія географіїта історична географія_____________________ Наукові записки, №LJ2004,
шкіл свідчить про те*  що ще існує чимало протиріч та дискусійних питань стосовно 
розуміння нього феномена, однак вони неминучі, особливо зараз, в період становлення цього 
наукового напрямку, Утім.. вони дають уявлення про сучасний стан проблеми і сприяють 
більш активнішому пошуку шляхів наукових досліджень задля її вирішення.

Результативність дослідницьких напрямків у повній мірі залежатиме від досконалості 
теорегико-мето до логічної бази, основою якої повинні стати інтеграційні досягнення 
географічної й екологічної наук, філософське осмислення накопичених знань та нові 
передові ідеї й підходи, які сприятимуть не лише глибшому розумінню сутності екотониих 
явищ. їх ролі й значення у природі, а й розробці шляхів гармонізації взаємин суспільства й 
природи.

Очевидно, що пізнання екотонних явищ, які вийшли далеко за рамки сучо екологічної 
проблеми, можливе лише через систему наук, шо об’єднує природнича географія. Гадаємо, 
що початок XXI сторіччя стане періодом активного пошуку й розвитку цього напрямку 
досліджень.
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Summary:
Petro Demjanchuk. HISTORICAL-CHRONOLOGICAL ANALYSIS OF THE 

GEOGRAPHICAL ECOTONES STUDYING.
Main stages and new trends in studying ecotones suggested by scientists belonging to 

different scientists schools are considered.
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